



荷花：水佩风裳静诉城市人文风采

□晚报记者 张燕 文/图



淮阳龙湖荷花

备受关注的城市精神、市标、市歌、市树、市花征集活动已圆满落下帷幕，经过市民积极参与以及专家的审慎评审，荷花从众多提名中胜出，摘得市花“桂冠”。荷花凭借其深刻美好的文化寓意当选为市花，不仅体现了我市独具特色的人文景观、文化底蕴、精神风貌，还对塑造城市形象，带动绿色产业发展，优化城市生态环境、文化旅游业等起到很大的促进作用。

诞生记

2013年11月9日，我市面向社会公开征集城市精神、市标、市歌、市树和市花。周口市城市管理局承揽了市树、市花的征集工作。

通过市政府网、中华龙都网等媒体，根据市民推荐的各自心中的备选市花种类，征集委员会于2014年2月进行了初评。有关专家学者

众人推荐荷花胜出

从植物的抗逆性、观赏性、抗病虫能力，是否适宜本地种植和生长，是否有利于普及和推广等方面，从专业角度进行综合论证、投票，评选出荷花、月季、紫荆、紫薇、玫瑰等5个市花备选品种进入复评阶段。

2014年5月，征集委员会邀请专家、部分离退休干部、市人大代

表、市政协委员、相关部门负责同志，经过认真复评，最终评选出月季、荷花、紫薇入围终评。

2014年6月11日，周口市第三届人民代表大会常务委员会第二十一次会议决定：荷花当选周口市花。

专家说

荷花又名莲花、水芙蓉等，喜光，在平静的水面中生长，生命力极强，具有一定的食用价值、药用价值和历史内涵。我市种植较为广泛，淮阳龙湖最为集中。

淮阳县龙湖风景名胜区管理处副主任李洪伟介绍，中国第一部文学著作《诗经》中，“陈风·泽陂”一诗里写的“彼泽之陂，有蒲有荷”，描写的就是淮阳龙湖和龙湖里的荷花。由于这是最早进入文字记载的荷

荷花高洁清雅出淤泥而不染

花，故龙湖荷花有“神州第一荷”之称。目前，淮阳龙湖荷花种植面积达7000多亩，品种有100余种。每到盛夏七八月间，龙湖内荷花争奇斗艳，亭亭翠叶如盖，蒲苇婆娑，非常壮观，而整个神州大地也因此被渲染得灵动秀美。近些年，淮阳依托国家湿地公园龙湖的品牌优势，以湖为媒，以荷会友，着力打造“万亩龙湖生态游”“羲皇故都寻根游”等旅游黄金名片，已成功举办过9届的淮

阳荷花节是继洛阳牡丹、开封菊展之后河南第三大花卉旅游节会品牌。不仅如此，荷叶、莲藕等也被勤劳智慧的周口人民加工成各种味道鲜美的食品端上了餐桌。

李洪伟说，荷花寓意和谐相生，和和美美，其色彩绚丽，姿态优雅，品性高洁清雅，出淤泥而不染，文化寓意深刻，它当选为市花，体现了周口这座城市的文化特色，同时符合市民的意愿。

市民议

提起荷花，人们立即能在脑海里想象其俊容以及古往今来文人墨客赞颂它高尚品格的诗句，如今它当选周口市花，引发市民一番热议。“荷花当选市花，从某种程度上讲，对周口以后的发展和宣传都将起到积极的作用。其‘出淤泥而不染’的品质，代表了周口人民的精神和气节，对周口城市精神也是很形象的

荷花彰显周口的城市气质

表述。”网友“闹不闹”说。

“荷花早已融入周口这座城市的血脉，咱不仅有淮阳龙湖荷花节，市区还有许多地名以‘荷花’命名，比如荷花路和退出历史舞台的荷花市场等。另外，不少市民或在院中砌上水池种些荷花，或在家中摆放荷花造型的艺术品……”市民朱女士感慨地说，“荷花当选周口市花，不仅

增强了人们爱护生态环境的意识，还能让出门在外的周口人再见到它时，心中平添一份归属感和自豪感。”

“作为一名普通市民，我非常赞同周口市花是荷花，希望大家都去爱护荷花、滋养荷花，让它既美化我们的居住家园，又能美化我们的内心世界。”市民李先生说。